

畅通郑州

# 四环快速化工程设计通过审核 世界先进建桥技术首次在河南应用 每片梁都预埋芯片 扫一扫就知装在哪



设计现场

### 600多人参与勘察 300多人参与设计

四环线及大河路快速化工程是郑州市主城区“两环三十一放射”快速路系统中“两环”的外环,由大河路、东四环、南四环及西四环组成闭合环线,路线全长约93.3公里,工程总投资约378亿元,是全省乃至全国市政道路中投资规模和单体工程体量最大的项目,被列为市委、市政府一号工程。

工程由国内外11家知名勘察设计单位组成的联合体负责设计工作,联合体由具有一流水准的深圳市政设计研究院牵头。勘察设计技术总负责人由世界知名桥梁结构专家孙峻岭博士领衔担纲,整个项目部汇聚了国内外勘察设计一线精英力量。参与勘察的有600多人,参与设计的有300多人。去年10月开始初步设计,截至昨日施工图纸全部出炉,四环快速化勘察设计全过程(含初步设计、施工图)共产生设计图纸约20万张(每张需复制20套),合计出版图纸共约400万张,拼接起来长度约1680公里,可以从郑州市中心一直铺到海南岛。

### 单片梁十几米长、八九十吨重 设计精度达毫米

设计图纸全部完成,并不意味着勘察设计工作的结束。四环快速化工程采用了世界先进的工业化3.0节段预制拼装技术,要求的设计标准非常高,对精度的要求十分苛刻。接下来,设计人员需要参与工程建设全过程,为后续施工提供不间断的服务保障,以确保精度达标、工程投用。

在过去,人们对工程建设的印象是“傻大粗笨”,多一厘米少一厘米似乎不在话下。但工业化3.0节段预制拼装技术不同于过去的现场浇筑施工工艺,需要在设计阶段就绘制好四环全线桥体的三维结构,然后分成近5万片梁体结构,在工厂内预制生产,之后再运到现场拼装到一起。由此,设计建造精度达到了毫米级。单片梁十几米长、八九十吨重,误差却不能超过1毫米。

昨日上午,记者前往四环快速化工程勘察设计项目部,对四环快速化工程总体设计理念和建造技术进行探访。郑州市四环线及大河路快速化工程,可谓我国目前城市市政行业单体最大的项目。该工程所使用的设计图纸铺设连接长度相当于从郑州到海南岛,使用的技术系世界先进建桥技术首次在河南应用。昨日,所有设计图纸通过系列审核送达施工单位。记者 刘凌智 文/图



嵩山南路和南四环立交效果图

### 每片梁都将预埋芯片 扫一扫知道安装在哪儿

据四环线勘察设计联合体设计总工程师赵刚介绍,四环快速化工程每一片梁都将预埋芯片,芯片里记录了这片梁的形

体结构参数、预定完成生产的日期、将来要装配在四环线上的哪一点具体位置。将来生产时,这块梁是什么形状,大概何

时出厂,是在冬天还是夏天运到现场拼装,热胀冷缩效应下会产生什么变化,人们只要一扫描芯片就会清清楚楚。

### 新技术省时间 原来3个月的施工现在只需3天

赵刚说,采用这种新型技术和采用传统现浇技术相比,将大幅度减少施工对道路的占用面积和占用时间。拿过去90米

长一段高架桥体来说,采用现浇的方式,需要在现场搭建脚手架支起模板,浇筑混凝土后还要有数十天养护工期,之后还有

拆模、修平等工序,前后加起来约3个月时间。采用节段预制拼装技术,同样一段桥梁,在道路现场施工时间只需要3天。

### 3.0时代 即“顾客提出需求,工厂批量做”

据四环线勘察设计联合体技术总负责人孙峻岭介绍,四环线采用的工业化3.0节段预制拼装技术目前在世界上属于先进的技术,是首次在河南地区使用。所谓3.0,是相当于过去1.0时代手

工建造,到2.0时代的局部构件工厂化预制而言的。就好比做衣服,1.0时代,自己手工做,自己穿;2.0时代,工厂批量做,自己买来穿;3.0时代,顾客提出需求,工厂再批量做。四环线桥梁采用工

业化3.0技术,就是预制工厂根据建桥需要批量生产产品,这是对郑州地区建桥方式的一次全面革新,加上其超大的单体规模,将在全国范围内具有重要示范意义。

### 省材料减污染 可让近万名农民工转化成产业工人

孙峻岭说,最令四环线设计人员感到骄傲的,不仅仅工程建设时间有可能比过去更快,而且这种技术是对绿色建设理念的一次核心展现。人们都希望工程建设过程能够实现绿色、

环保、无污染,但怎么做到是一个难题。工业化3.0节段预制拼装技术在四环快速化工程上的实施,真正实现了建筑业产业化,节省材料消耗,减少污染浪费,让工厂生产为桥体建设

服务,让近万名过去在现场施工的农民工转化成工厂内的产业工人,这将带动郑州建筑业全产业链升级,也代表着郑州建筑产业开始向世界先进水平转型。